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Geografia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Zadanie 1.

Wykazanie si¢ znajomos$cia metod prezentacji

. . ) 0-1
informacji geograficzne;.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie nazw dwdch metod kartograficznego przedstawiania
zjawisk, zastosowanych na mapie szczegdtowe;.

Przyklad poprawnej odpowiedzi:
® izarytmiczna
® sygnaturowa

Zadanie 2.

Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle

. . . 0-1
informacji geograficzne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie profilu terenu do linii profilu zaznaczone;j
na mapie.

Poprawna odpowiedz:
Nr 2

Zadanie 3.

Odczytanie informacji geograficznych zapisanych

. 0-1
na mapie.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoch obiektéw zaznaczonych na mapie wzdtuz
podanego szlaku turystycznego.

Poprawna odpowiedz:
A. Muzeum Wsi Kieleckiej
E. Buk Jagietty

Zadanie 4.

Wykorzystanie mapy do wykonania pomiaréw

1 obliczen matematyczno-geograficznych. 0-2

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za poprawny sposob obliczenia nachylenia stoku i podanie
poprawnego wyniku. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposob obliczenia
(bez poprawnego wyniku).

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Odlegtos¢ ma mapie: 1,6 cm

1 cm—0,6 km

1,6 cm—x

x =0,96 km

Roéznica wysokosci: 612 m n.p.m. — 470 m n.p.m. = 142 m

Srednie nachylenie stoku:

142 m

- - - 0/ ~ 0
960 m x 100% = 14,8%

Srednie nachylenie stoku wynosi 14,8%
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Zadanie 5.

Poréwnanie obszardéw przedstawionych w zrddle

. . : 0-2
informacji geograficzne;.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech réznic mig¢dzy srodowiskiem przyrodniczym
dwdch obszardéw. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwdch roznic.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Obszar w polu D2 charakteryzuje si¢ mniejsza lesistoscia.

e Obszar w polu D2 charakteryzuje si¢ wigksza gestoscia sieci rzeczne;.
e W polu D2 wystepuja mniejsze deniwelacje terenu.

Zadanie 6.
Korzystanie 7 informacji Rozpozngple obiektow przedstawmnych w zrodle 0-1
informacji geograficzne;.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie typu osadnictwa podanych wsi.
Poprawna odpowiedz:
Debno — wielodroznica, Porabki — ulicowka
Zadanie 7.
Korzystanie z informacii Przc?t'woirzeme 1pforma031 geograficznych zapisanych 0-2
w rdznej postaci.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za poprawng ocen¢ prawdziwosci czterech zdan dotyczacych
przekroju geologicznego. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawna oceng trzech zdan.

Poprawna odpowiedz:
Od gory: P,F,F, P

Zadanie 8.

Wyjasnienie przebiegu zewngtrznych procesow

geologicznych. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie procesu, ktory przyczynil si¢ do powstania
gotoborza.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Wietrzenie mrozowe polega na rozsadzaniu skaty pod wplywem ci$nienia wytwarzanego
przez wielokrotnie zamarzajaca i1 rozmarzajacqa wodg¢ w szczelinach skalnych. Woda,
przechodzac ze stanu ciektego w stan staty, zwicksza swoja objetos¢ 1 wywierajac wigksze
ci$nienie na $ciany szczelin w skale, rozsadza je na bloki.

Zadanie 9.

Wykorzystanie wynikow obserwacji do wykonania

L . 0-2
obliczen astronomiczno-geograficznych.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposéb obliczenia dlugosci geograficznej
1 poprawny wynik oraz 1 punkt za poprawny sposob obliczenia szerokosci geograficznej
1 poprawny wynik. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za poprawny sposéb obliczenia dlugosci
1 szerokosci geograficznej (bez poprawnych wynikow).

16



Geografia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Przykiad poprawnej odpowiedzi:

Tarnéw: A =21°E ¢ =50°N
Dhugos¢ geograficzna miejscowosci X:
1°— 4 min

x °— 8 min

x=2°

21°E+2°=23°E

Szerokos¢ geograficzna miejscowosci X:

her =90°+ 0 — o7 21 marca o =0°
her =90° — ¢r

hgr = 90° — 50° = 40°

th = hgT —-3°

hgx =40° —3°=37°

th =90°— Px

¢ox = 90° — hgx = 90° — 37° = 53°N
Wspédtrzedne geograficzne miejsca X: 53°N, 23°E

Zadanie 10.

| Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie ruchéw Ziemi oraz ich nastepstw. | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie przyczyny potozenia Ziemi w peryhelium i aphelium.

Poprawna odpowiedz:
B. eliptycznego ksztaltu orbity ziemskie;j.

Zadanie 11.

| Wiadomosci i rozumienie | Wyjasnienie zréznicowania klimatycznego Ziemi. | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwdch czynnikow klimatotworczych wplywajacych
na zréznicowanie temperatury powietrza we wskazanych miejscach na Ziemi.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W tabeli od gory:

Nr 1, 2 — prady morskie

Nr 3, 4 — rozktad ladéw 1 morz

Zadanie 12.

| Korzystanie z informacji | Uzupelnienie zrédta informacji geograficznej (rysunku). | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przedstawienie na rysunku kierunku bryzy dzienne;.

Poprawna odpowiedz:
Kierunek bryzy dziennej od morza w strong ladu.

Zadanie 13.
a)

| Korzystanie z informacji | Przetworzenie informacji geograficznych. | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za odczytanie z wykresu przedzialéw szerokosci geograficznych,
w ktorych zasolenie wod oceanicznych jest wyzsze od $redniego zasolenia Wszechoceanu.

Przykiad poprawnej odpowiedzi:
10°-27°N, 16°-42°S
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b)

Wyjasnienie przestrzennego zréznicowania zasolenia

wdd oceanicznych. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwodch przyczyn wysokiego zasolenia wod
oceanicznych w przedstawionych na wykresie przedzialach szerokosci geograficznych.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
e Mate sumy rocznych opadow atmosferycznych.
e Duze parowanie przy wysokich temperaturach i matej wilgotnosci powietrza.

Zadanie 14.
a)

‘ Korzystanie z informacji ‘ Klasyfikowanie informacji wedlug podanego kryterium. ‘ 0-1 ‘

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie typu klimatu, w ktéorym leza obszary
charakteryzujace si¢ uyjemnym bilansem wodnym.

Poprawna odpowiedz:
B. zwrotnikowym kontynentalnym suchym.

b)
\ Korzystanie z informacji \ Klasyfikowanie informacji wedlug podanego kryterium. \ 0-1 \

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie zaznaczonych na mapie regionow
do obszaréw o dodatnim lub ujemnym bilansie wodnym.

Poprawna odpowiedz:
Obszary o dodatnim bilansie wodnym: B, C, E, obszary o ujemnym bilansie wodnym: A, D

Zadanie 15.
a)

| Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia genezy jezior. | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uporzadkowanie zbiornikow wodnych wedtug wieku.

Poprawna odpowiedz:
Od najstarszego: Gopto, Lebsko, Solinskie

b)
| Wiadomoci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia rozmieszczenia jezior. [ 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie zbiornikow wodnych na mapie.

Poprawna odpowiedz:
Lebsko — 1, Gopto — 3, Solinskie — 5

Zadanie 16.

Zaproponowanie rozwigzania problemu istniejacego

w Srodowisku geograficznym. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech przyktadow dziatan stuzacych zmniejszeniu
niedostatku wody pitnej. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch przyktadow dziatan.
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Budowanie zbiornikow retencyjnych na rzekach.

e Racjonalne gospodarowanie woda (np. zamknigte obiegi wody, nawadnianie kroplowe).

e Odsalanie wody morskiej.
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Zadanie 17.
Korzystanie z informacii Wykazame si¢ znajomoscig cech ruchow gtownych plyt 0-1
litosfery.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoch miejsc potozonych w strefie subdukc;ji.
Poprawna odpowiedz:
B,D
Zadanie 18.
| Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia genezy skal. | 0-2 |

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za uzupelnienie schematow przedstawiajacych etapy
powstawania trzech skal. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za uzupelnienie schematéw
przedstawiajacych etapy powstawania dwoch skat.

Poprawna odpowiedz:

Wierszami od gory:

e granit, metamorfizm

e sedymentacja szczatkéw organicznych, marmur
e piasek, diageneza

Zadanie 19.

Wykorzystanie informacji zapisanych w réznej postaci
Korzystanie z informacji oraz wlasnej wiedzy do opisania oraz wyjasnienia 0-1
zdarzen, zjawisk i1 procesow.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie zmiany kierunku Noteci z potudnikowego
na roéwnoleznikowy.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Note¢ wykorzystuje pradoling, ktdrg ptynie na zachdd zgodnie ze spadkiem terenu.

Zadanie 20.

Okreslenie wplywu czynnikow zewngtrznych
Korzystanie z informacji na przebieg procesOw w obrgbie poszczegolnych sfer 02
Ziemi i na relacje migdzy tymi sferami.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za przyporzadkowanie cech srodowiska przyrodniczego dwom
wskazanym na rysunku obszarom. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie cech
jednemu obszarowi.

Poprawna odpowiedz:
1. piaski, bielicowe
2. gliny zwatowe, brunatne i ptowe

Zadanie 21.
a)

Przedstawienie zr6znicowania przebiegu zewngtrznych
Wiadomosci 1 rozumienie | proceséw geologicznych i ich efektéw rzezbotwoérczych | 0—1
na obszarze Polski.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie obszaru zagrozonego osuwiskami.

Poprawna odpowiedz:
C. Beskid Niski
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b)

Wyjasnienie przebiegu zewngtrznych procesow

geologicznych. 0-1

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie dwoch antropogenicznych przyczyn powstawania
osuwisk.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Wylesienie stokdéw gorskich.

e Zachwianie mechanicznej rownowagi mas skalnych na skutek odkrywkowej eksploatacji
SUrOWCOW.

Zadanie 22.

Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoteczno-

. . 02
ekonomiczne;j.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za trzy poprawne obliczenia wskaznikow obrazujacych ruch
naturalny ludnosci i poprawne wyniki. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za dwa poprawne
obliczenia 1 poprawne wyniki albo 1 punkt za poprawny sposob wszystkich obliczen
(bez poprawnych wynikow).

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Saldo migracji

11 tys — 47 tys =36 tys.

Przyrost rzeczywisty

(-36 tys) + 374 tys — 370 tys =32 tys.
Liczba ludnosci w dniu 31.12.2006
38157 tys + (36 tys) + 4 tys = 38125 tys.

Zadanie 23.

| Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie wielkich religii na §wiecie. | 0-2 |

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za kazde trzy poprawnie uzupelnione komorki tabeli
dotyczacej wybranych religii wystepujacych w Azji.

Poprawna odpowiedz:

Hinduizm B — 2

Islam C — 1

Chrzescijanstwo A — 4

Zadanie 24.

Wykazanie wptywu czynnikow przyrodniczych

o 0-2
na struktur¢ uzytkowania ziemi.

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje po 1 punkcie za przyporzadkowanie kraju do odpowiedniego diagramu
1 podanie dwoch cech srodowiska przyrodniczego warunkujacych strukture uzytkowania
ziemi.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Diagram A — Wegry

e Wystepowanie klimatu umiarkowanego cieptego.

® Duzg czg$¢ powierzchni kraju pokrywaja zyzne gleby (np. czarnoziemy).

20



Geografia — poziom rozszerzony
Klucz punktowania odpowiedzi

Diagram B — Szwecja
e Wystepowanie klimatu umiarkowanego chtodnego.
® Duza cze¢$¢ powierzchni kraju pokrywajq mato zyzne gleby (np. bielicowe).

Zadanie 25.
Korzystanic z informaci Wybrar}le pajlstotnlej szych informacji dla danego 0-1
zagadnienia.
Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie dwoch krajow z rolnictwem intensywnym.
Poprawna odpowiedz:
Oznaczenia literowe krajow:
B,E
Zadanie 26.
. . . Przedstawienie zmian w gospodarce §wiata
Wiadomosci 1 rozumienie . . 02
spowodowanych restrukturyzacja i modernizacja.

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech przyczyn przenoszenia produkcji
przemystowej z krajow wysoko rozwinigtych do krajéw rozwijajacych sie. Zdajacy otrzymuje
1 punkt za podanie dwdch przyczyn.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Tansza sila robocza w krajach rozwijajacych si¢ niz w krajach wysoko rozwinietych.

e Restrykcyjna polityka w zakresie ochrony srodowiska w krajach wysoko rozwinigtych.
e Liberalne prawo podatkowe w krajach rozwijajacych sig.

Zadanie 27.

Podanie czynnikow lokalizacji osrodkéw przemystu

metalurgicznego w Polsce. 0-2

Wiadomosci i rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie gldwnego czynnika lokalizacji dla trzech osrodkow
przemystu metalurgicznego w Polsce. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie czynnika
lokalizacji dla dwdéch osrodkow.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Konin — baza energetyczna
Glogow — baza surowcowa
Bukowno — baza surowcowa

Zadanie 28.

Przedstawienie zmian w gospodarce Polski

spowodowanych restrukturyzacjq i modernizacja. 02

Wiadomosci 1 rozumienie

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie przykladoéw trzech dziatan sktadajacych si¢ na proces
restrukturyzacji hutnictwa zelaza w Polsce. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie
przyktadow dwoéch dziatan.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

e Zmiana asortymentu produkowanych towaréw na bardziej konkurencyjne w stosunku
do wyrobow produkowanych w innych panstwach.

e Redukcja zatrudnienia.

e Zamykanie starych, nierentownych zaktadow.
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Zadanie 29.

Stormutowanie i wyjasnienie prawidlowosci

. S e . 02
na podstawie informacji zapisanych w r6znej postaci.

Korzystanie z informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za sformutowanie prawidtowosci dotyczacej rozmieszczenia
osrodkow przemystu rafineryjnego w Europie Zachodniej i 1 punkt za jej wyjasnienie.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Prawidlowos¢:
Osrodki przemystu rafineryjnego koncentrujq si¢ w strefie wybrzezy w portach morskich.

Wyjasnienie:

Kraje zachodnioeuropejskie wykorzystuja gtdéwnie importowana rope, ktora jest dostarczana
tankowcami 1 dlatego jest przerabiana w portach lub w ich poblizu.

Zadanie 30.

a)

Tworzenie informacji

Przewidywanie tendencji zmian w srodowisku

geograficznym. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie dwdch konsekwencji ekonomicznych
lub spolecznych, ktére moga nastapi¢ w wyniku eksploatacji transkontynentalnej linii
kolejowej w Australii.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
e Wzrost liczby mieszkancdw miejscowosci lezacych wzdtuz linii kolejowe;.
e Utatwienie wywozu surowcdw mineralnych z centrum kraju do portéw.

b)

Przewidywanie tendencji zmian w srodowisku

geograficznym. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wymienienie dwdch zalet transportu towaréw podana linig
kolejowa.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
® Mozliwos¢ jednorazowego przewozu towaréw masowych.
e Mate zuzycie energii w przeliczeniu na jednostk¢ masy przewozonych towardw.

Zadanie 31.
a)

‘ Korzystanie z informacji ‘ Klasyfikowanie informacji wedtug podanego kryterium. ‘ 0-1 ‘

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie klimatograméw do podanych miast.

Poprawna odpowiedz:
Alice Springs — C
Darwin — B

b)
| Korzystanie z informacji | Klasyfikowanie informacji wedtug podanego kryterium. | 0-1 |

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wybranie cechy klimatu zaznaczonego na mapie miasta.

Poprawna odpowiedz:
D. Przewaga opadoéw w potroczu chtodnym.
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Zadanie 32.

Przedstawienie wspdtzaleznosci w systemie cztowiek —

srodowisko przyrodnicze — gospodarka. 0-2

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za podanie trzech przyczyn i trzech nastgpstw zmniejszania
powierzchni wilgotnego lasu rownikowego w Amazonii. Zdajacy otrzymuje 1 punkt
za podanie tacznie czterech lub pigciu przyczyn i nastgpstw.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Przyczyny:

e zaktadanie pdl uprawnych i pastwisk

e cksploatacja surowcdéw mineralnych

e pozyskiwanie cennych gatunkow drewna

Nastepstwa:

® przyspieszenie tempa erozji

e zagtada wielu gatunkow roslin 1 zwierzat lesnych
® przemieszczenie rdzennych mieszkancow (Indian)

Zadanie 33.

Opisanie przyktadéw dziatan podejmowanych
Wiadomosci i rozumienie | przez rzady panstw w celu rozwigzywania problemow 0-1
transgranicznych.

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie zainteresowania Szwecji zamiang zadluzenia
Polski w ekokonwersje.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Scieki przemystowe i komunalne, pochodzace z obszaru Polski, dostajg si¢ rzekami
do Battyku. Szwecja, tak jak Polska, lezy nad Baltykiem. Dzigki wzrostowi wydatkéw
na ochrong srodowiska w Polsce moze poprawi¢ si¢ stan wod Baltyku u wybrzezy Szwecji,
a co za tym idzie moze zwigkszy¢ si¢ populacja ryb i dochody z rybotéwstwa.

Zadanie 34.
a)

Tworzenie informacji

Scharakteryzowanie problemoéw istniejacych

w srodowisku geograficznym. 0-1

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za wyjasnienie wptywu wysokiego cisnienia atmosferycznego
na powstanie smogu w Londynie.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
W strefie wysokiego ci$nienia wystepuje zstgpujacy ruch powietrza, utrudniajacy odptyw
zanieczyszczen znad obszaru, na ktorym te zanieczyszczenia sa emitowane.

b)

Scharakteryzowanie problemow istniejacych

w Srodowisku geograficznym. 0-1

Tworzenie informacji

Zdajacy otrzymuje 1 punkt za podanie antropogenicznego zrddta pochodzenia dwutlenku
siarki — sktadnika smogu.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Spalanie wegla, ropy, gazu (zawierajacych siarke) w paleniskach domowych, fabrykach,
srodkach transportu.
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Zadanie 35.

Wiadomosci 1 rozumienie

Przedstawienie gtdéwnych ugrupowan integracyjnych
na §wiecie.

0-2

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za przyporzadkowanie czesci swiata do dwoch organizacji
integracyjnych. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za przyporzadkowanie cz¢sci $§wiata do jednej

organizacji.

Poprawna odpowiedz:

NAFTA — Ameryka Péinocna

OPEC — Afryka, Azja, Ameryka Potudniowa

Zadanie 36.

Wiadomosci i rozumienie

Rozpoznanie na mapie miejsc wystepowania
konfliktow.

02

Zdajacy otrzymuje 2 punkty za rozpoznanie na mapie trzech miejsc wystepowania
konfliktéw. Zdajacy otrzymuje 1 punkt za rozpoznanie na mapie dwoch miejsc.

Poprawna odpowiedz:

Konflikt w strefie Gazy — 2

Wojna migdzy plemionami Tutsi 1 Hutu — 6
Wojna domowa w Darfurze — 5
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